
Transformation d’énergie – Conservation d’énergie – Rendement

1) Notion d’énergie
Énergie signifie « force en action ». C’est ce que possède un corps (ou un système de corps) capable de fournir un travail ou son équivalent.

Soit un « pendule » constitué d’une masse accrochée au bout d’un fil souple, à l’état de repos.
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On écarte à la main la masse selon un angle 
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 par rapport à sa position 0.
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On lâche alors la masse. Celle-ci se met à osciller par rapport au point fixe O entre la position 1 et la position 2.
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En conclusion, la main a communiqué de l’énergie à la masse du pendule. Celle-ci est capable d’osciller seule, sans intervention extérieure.

Un corps possède de l’énergie s’il est capable :

· de fournir un travail mécanique ;

· de produire de la chaleur ;

· de se transformer (carburant, …).

2) Formes d’énergie
L’énergie peut se présenter sous les formes suivantes :

· mécanique (pendule, …) ;

· électrique (moteur, …) ;
· chimique (électrolyse, …) ;
· thermique (chauffage, …) ;
· nucléaire (au sein de l’atome) ;
· rayonnante (soleil, …).
3) Chaîne énergétique
a) L’énergie ne se détruit pas et ne se crée pas ; elle se transforme.

b) Cette transformation se fait à l’aide d’appareils ou de machines qui utilisent les propriétés chimiques ou physiques des matériaux.

c) On appelle chaîne énergétique l’ensemble des phases de transformation de l’énergie, de son état initial à son état final.

d) On représente une chaîne énergétique par un schéma ; celui-ci peut être du genre suivant :
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4) Énergie fournie – Énergie utile
Soit le schéma d’un système de transformation d’énergie :
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Le jet de vapeur (sous pression) fait tourner la turbine.

On mesure la quantité d’énergie (en joules) fournie par la source de chaleur (Wt).

On mesure la quantité d’énergie (en joules) utile à la sortie de la turbine (Wu).

On constate que l’énergie fournie par la source de chaleur (Wt) est supérieure à l’énergie utile (Wu) mesurée à la sortie de la turbine.






Wt > Wu
Du constat précédent, il résulte une énergie perdue (Wp) au cours des diverses transformations de l’énergie fournie. Les causes en sont multiples. Citons-en quelques-unes :

· les frottements des pièces mécaniques des machines utilisées ;

· l’efficacité du jet de vapeur ;

· les pertes thermiques au cours du chauffage de l’eau par la source de chaleur ;

· etc.

On vérifie que l’énergie fournie par la source de chaleur est égale à la somme de l’énergie mesurée à la sortie de la turbine et de l’énergie perdue. C’est le principe de la conservation de l’énergie.

Au cours d’une transformation d’énergie, où l’on distingue :

· l’énergie totale Wt ;

· l’énergie utile Wu ;

· l’énergie perdue Wp .

on établit les relations suivantes :






Wt > Wu




Wt = Wu + Wp 

5) Rendement
On appelle rendement (symbole 
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 : nû) d’une chaîne énergétique ou d’une machine le rapport de l’énergie utile sur l’énergie fournie.
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Comme l’énergie utile est toujours inférieure à l’énergie fournie (il y a des pertes), le rendement est toujours plus petit que 1.
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